



长沙晚报



国内统一连续出版物号:CN43-0002
第17765号 今日12版

CHANGSHA EVENING NEWSPAPER

2024年9月30日 星期一
甲辰年八月廿八

责编/朱乘山 美编/邓莉娜 校对/刘芳

封面 长沙晚报微网站
www.icswb.com

中华人民共和国国家勋章 和国家荣誉称号颁授仪式在京隆重举行

习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话
李强赵乐际王沪宁丁薛祥李希韩正出席 蔡奇主持

庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

湘赣边区域合作示范区建设推进大会召开

尹弘沈晓明讲话 叶建春主持 毛伟明介绍情况

吴桂英走访慰问老党员老干部和功勋荣誉表彰奖励获得者

汲取榜样力量 勇担时代使命 积极投身中国式现代化长沙实践

奋进强国路 阔步新征程

江山就是人民,人民就是江山。

当代中国的每一座城市,几乎都有一条“人民路”。这是构成中国人精神内核的一条路,它就像一条红色的飘带,串起国人的共同记忆和家国情怀。

在长沙,自然也有一条人民路。这条东西向的主干道、中轴线,宽阔而长远、坚实而质朴、光明而通衢,这条全国最长的人民路,有着更加

璀璨的历史记忆、更为厚重的革命基因、更有朝气的现代图景。

“悠久的历史、厚重的革命文化、活跃的现文化,是湖南增强文化软实力的丰富资源和深厚基础。”2024年3月,习近平总书记亲临湖南考察,对湖湘文化进行全新定位和精辟阐述,要求湖南更好担负起新的文化使命,在建设中华民族现代文明中展现新作为。

人民路上,悠久的历史、厚重的革命文化映照初心,涵养着敢为人先的时代价值;

人民路上,活跃的现文化气象万千,汇聚起城市发展的磅礴力量。

曾经——湘江之畔,鱼翔浅底,百舸争流。人民路上,百年前一声声豪气干云的时代之问

由此开始,传遍中国,穿越世纪。

此际——自贸新城,万山红遍,鹰击长空。长沙黄花国际机场经由人民东路连接主城,成为长沙发展的强劲“引擎”,助力长沙飞越山川、连接世界。

新中国成立75年来,荡气回肠的历史画卷、激情磅礴的瑰丽史诗,在人民路上徐徐展开,激起长沙人民更广泛、更深厚的自信,更深沉、更持久的力量——

人民路上



人民路如今长20多公里,成为长沙最长的东西主干道,沿线高楼林立,一片繁华。长沙晚报全媒体记者 邹麟 郭雨滴 摄影报道

长沙晚报全媒体记者 洪孟春 周艺 岳冠文 李颖 黄汝兮 吴鑫矾 周游

崛起、逆袭突围,不经意间,一座千年古邑,华丽转身为现代新城;一座内陆城市,精彩蝶变成时尚之都。

从这条路,我们看到,长沙这座城市的奋发力度;我们听到,人民对美好生活的向往,在川流不息中回响。

初心之地,已是繁华之城——1949年,长沙市户籍人口仅309.2万人。2023年末,全市常住人口高达1051.3万,跻身特大城市行列。建成区面积576.13平方公里,较1949年扩大约85倍。1952年,长沙地区生产总值2.87亿元。2017年,地区生产总值达10050亿元,正式迈进“GDP万亿俱乐部”。2023年,地区生产总值突破1.4万亿元新高点,总量居全国省会城市第6位,跻身新一线城市行列。

从人民路出发,文化融入百姓美好生活,塑造着这座城市的独特风貌,打造红色动能引领高质量发展的城市范例。

人民路,在城市的中心;为人民,是发展的初心。

在党的二十大报告中,105处提到了“人民”二字。习近平总书记指出:“共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。”

一条人民路,连接着历史和未来、连接着民心与党心。

初心如炬,鉴照未来。

一座城的风雅颂

1982年,国务院公布首批24座国家级历史文化名城,长沙是其中之一。

百花争发,丰年酒易酌。长沙十万户,游女似京都。”这是北宋诗人笔下的长沙。

从秦代长沙郡、西汉长沙国,到唐代长沙府、明清长沙府,长沙拥有3100年的地名史、2800年的城市史。长沙一路走来,历经邑城、王城、郡城、州城、都城、省城的迭代演变,城祚千年,从蛮夷之地演变为繁华之都。

西汉时期,长沙定王刘发挥“众央之地”筑台望母。“一片夕阳春树绿,慈乌飞绕定王台。”历史或许会记得,每当夕阳西下,一个孑然孑立的背影登高远眺,将思亲之情寄予一次次怅然北望中。

千年后,人民路上虽只留下定王台这个地名,但它所诠释的人伦亲情,却穿越时空。沿人民路前行,阅不尽沧桑巨变,也采撷了一路赓续历史根脉的佳话。

如何让城市保留“来时之路”,让乡愁尚存“容身之所”。在留存文脉与开发建设间,老街巷的“方法论”,考验着城市发展的智慧。

75岁的周罗生住在芙蓉区白果园20号公馆。从前,7户共居,室内空间逼仄、房屋破旧,违建大棚把小院挤得满满当当。

而今,穿过古朴的砖石门楼,院中小桥流水、秋光明媚;院外历史步道蜿蜒向前,串联起白果园、化龙池片区,与不远处的湖南第一高楼IFS国金中心遥相呼应,彰显独到的城市韵味。这得益于有机更新的完成。

人民路,串起了几代人的生活与成长,更连接着每一个普通人的生活与梦想。



下转封二